大家



阅读北京

晏 子

人生是一种漫漫旅程, 怕的是单一的里程一成不变的风景。人生的很多时间都在改变, 在放弃的同时获得, 在磨难的同时磨练。放弃的仅仅是一种既得, 得到的是人生的不同体验。如果你最大的梦想是体验人生, 发现人生, 思考人生, 那么无论怎样的人生, 对于你都是一部充满魅力好书, 诱你如饥似渴地阅读。

阅读北京,是一件极为快意的事情。尽管北京的读者大都不是北京人。然而只要你喜欢,只要你愿意,北京都会属于你,你也属于北京。北京是一个宽容博大平等的国际城市,每一个人都是北京的主人。

无论是谁,你都可以拥有北京。无论是大望路外企里的洋白领,还是来自穷乡僻壤的农民;无论是清华园里的外教老师,还是在马路边兜售手机的维吾尔青年,同样会出现在京城地铁的人流中,你们呼吸着同一团雾霾,你们享受着同一季夏风,你们仰望同一片蓝天白云。如果你愿意,可以一样在晚上去看世贸天街的灯饰表演,到大剧院去听一场音乐晚会,或者到东方银座去吃饭。

在一个客居北京的单位,做一个客居北京的人,由一个远离北京、崇拜北京,到走进北京、融入北京的人,有了更多阅读北京的机会。在快意的阅读中,我的行走有了一些悠然,我的目光多了一些欣赏。



者简介

晏子,原名谢春燕,为中国作家协会会员,中国电影家协会会员,中国电影家协会会员,河南省散文诗学会副秘书长,信阳市影视家协会副主席。出版散文集

近年从事影视创作,担任影视编剧及执行制片人。其中信阳革命历史题材电影《杜鹃花飞》(又名《姐妹排》)在全国院线公映。目前,以信阳茶获巴拿马金奖为背景的爱情题材电景新作《人间草木》,已入围中国电影协会"百部工程",河南省委宣传部"精品工程",将于2015年前完成拍摄公映。

皇家粮仓与《牡丹亭》,人类物质与非物质语产

也许,我注定是个喜欢唯美喜欢婉约的怀旧者,曾经,红楼梦大观园中小戏班子偶尔的一句唱词"原来姹紫嫣红开遍",令我惊艳从此不能忘怀。这使我来到东四十条的皇家粮仓,观看明朝厅堂版昆曲《牡丹亭》,成为一种美丽的必然。

正如去巴黎要看《红磨坊》,去维也纳要去金色大厅听音乐会,去罗马要听意大利歌剧,到中国必须要听一场东方戏剧。如果你的艺术水准够高并且珍惜世界非物质文化遗产,你首先会选择昆曲,然后才是京剧。如果人的一生必须要看一部昆曲的话,唯一的选择是《牡丹亭》,如果你想体验明代原汁原味的《牡丹亭》,那只有来这里看厅堂版的《牡丹亭》。

我深深认同这些类似广告词的观点,期待和谋划已久这次的视觉盛宴。诚然到这里的不是大众而是小众,同为仅容纳50人小小厅堂里的知音,人们不论年龄和国籍,彼此之间那么友好礼让,仿佛大家是神交已久的好朋友。这种温馨友好气息弥漫在我们的周围,这气息 法疑源于对人类精神遗产的敬畏和对艺术热爱

人们坐定屏息期待了一会,便有笛音由远及近。抚笛人且奏且行,穿过观众走向前厅。于是中国戏剧史上的巅峰之作,体现昆曲极致浪漫的经典剧目《牡丹亭》,在此拉开了序幕。

在嚶啼燕鸣般的演唱中,很快迎来了美妙伤春的唱段:原来姹紫嫣红开遍,都付与断井颓垣,良辰美景奈何天……

我们爱恋的昆曲,不是故纸与碑刻,不是 界标或宗庙,而是活生生的娇美容颜,清亮亮 的婉转歌喉。万方的仪态和毫不屈就的矜持, 才是昆曲值得爱恋的所在。厅堂版《牡丹亭》在 古拙的演剧空间以交融的表现效果,搬演具有 浓厚美学底蕴的昆曲名章,细致精巧的表演风 格,适度凝练的故事结构,依托有形空间与无 形光影的对话,凭藉雅丽的美学外观,传神表 达昆曲韵味和剧作精髓。

这部仿佛回归明朝永乐年间的《牡丹亭》,终于曲终人散。我想起这位与英国戏剧大师莎士比亚齐名的中国戏剧大师汤显祖。有人说,他们仿佛两颗最耀眼的明星在戏剧的天穹东西相望,放射出璀璨夺目的光芒,有人说,两人才情和成就难分伯仲,我却不能苟同了。因为无论是艺术的表达,还是浪漫主义的精神境界,《牡丹亭》都远在《罗密欧与朱丽叶》之上!

电影学院与《地心引力》,电影的口岸 与试验田

有人说,北京电影学院是中国电影人才的摇篮,是电影艺术研究与交流的前沿,是唯一通向好莱坞等世界电影王国的最直接交流的桥梁。除了他的导演不及他的摄影美术,表演不及中央戏剧学院。但凡怀揣电影梦的,无论想当明星的还是想做导演的,无论喜欢创作的,还是乐意制作的。走向电影的造梦工厂,先要拿到这里的通行证。

电影的口岸是对学院形象的比喻。无论国 际大片还是好莱坞电影大师,往往最先从这里 登陆中国。中美电影大师课真的开了我的眼界。 第一次像参加国际会议那样使用同声翻译麦听 课,在我还是头一回。与电影大师面对面的交 流,为我增加了知识和动力,同时也发现挑战与 不利。尽管我的提问幸运地得到好莱坞大制片 人 Michael Peyser的亲切"抢答",但那充满优 越和自信的,已经担任过 3D 电影特种电影导演 的年轻女孩,用流利英语提出深度专业的问题, 令我觉得自己的业余和草根。我无法向她们那 样一手擎着先锋时尚的旗子,一手挥舞科技娱 乐的利剑,所向披靡地一会指向好莱坞,一会挥引崇尚娱乐游戏的年青一代·····不过我愿意继 续在人文情怀、小清新的艺术道路上行走,哪怕 像小花小草一样微微绽放,自有她淡淡的芳香 和馥郁的内涵。

学院也是电影的研究院和试验田,新流派必先在此登场,国际最新大片莫不率先在此上岸。《地心引力》是一个弱化情节的大片,一反好莱坞故事结构模式。它的全摄影棚内摄制讲叙发生在太空的故事,彻底冲击了传统的摄影观念。看完电影师生们都沉默了,中国电影人,咱们该咋办?

ASSESSMENT OF A PROPERTY OF A PROPERTY OF A PARTY OF A

公园的歌声与都市的寂静

假如去学院听课途中没有这个狭长的公园, 那我的行程该是多么单调。这不仅仅是因为穿过 它的树林,会给我氧气缓解上大课造成的缺氧胸 闷;也不仅仅因为它连着一个小市场里极为新鲜 且价廉的水果蔬菜。虽然我的时间不允许我在长 凳上小憩,甚至总是有那么一点步履匆匆。然而每 当雄壮的鼓乐声传来,每一阵嘹亮的歌声传来,我 在行走中忍不住翘首瞭望,目光试图穿越层层围 观者,寻找这些不同凡响的演奏人。高、中、低音以 及和声的运用,标志着不同凡响的演唱水准,精良 的音响发出震撼人心的伴奏和余音。是谁,把这么 专业的大型演唱会从剧院搬到公园中进行呢?有 次,我来到跟前,看到指挥者站在凳子上严肃而 专业地指挥,队列整齐、发声专业的百余名演唱者 都是 60 多岁的人们。他们把《红军不怕远征难》 唱得那么激情,把《长江之歌》演绎得那么雄浑,不 用问他们一定是一群曾经多才多艺、曾经激情迸 发的下乡知青。是的,我曾经在小说《征途》中读到 过他们。青春年少、意气风发的他们响应毛主席号 召,从北京出发,浩浩荡荡奔赴广阔的天地……其 实,现在他们是在用这种方式,怀念和回味他们已 然逝去的艰苦而美丽的青春……

终于,被他们激情的演奏撩起的激动与感动, 在回到我们的庭院时归于平静。拭去感动与感伤 的泪痕,我平静淡然地走进这一方自在的幽静。

此刻的幽静,是一树树素色的白海棠,在这个似乎远离尘世的所在,蔚然而寂静地开放。不招摇,不张扬,亦不会在意是否有人会欣赏,却自有一番风姿,一种韵味。此刻的幽静,是西边升起的一弯皎洁的新月,任世事轮回千年,任尘世沧海桑田,依旧守着一怀心韵,纯净,清澈,不染纤尘。此刻的幽静,是行遍红尘阡陌突然踏进通幽曲径后的心灵的纯粹与简单。是生命中最真的底色,是岁月中最美的留白。

正如我们放下电话凝视对面楼壁上蔓延的绿色爬墙草,合上书本看书架上绿萝长长的藤蔓,听雨后的风柔柔地漫过帘栊在耳畔轻吟。虽然光阴一如既往地匆匆走过,但此时的心,却有一种清淡静谧的惬意。

生命中总有这样的时刻来让我们消受的,看似浪费却一点也不可惜。生活本来应该松弛有度,生命的色彩本来就该浓淡相宜的。如果有那么一天也可以在走过红尘烟雨后变得淡然,清如明镜,那么你不会在意昨天的喧闹,也不会在意岁月老去。你无论置身于山水乡间,抑或是城市的一方小园,你会欣然走进寂静,安静地坐在云崖水畔,看花开花落,浮云聚散,与风低语,与月共眠,将似水的流年编进梦里,描进生命的画卷。